

中国资本账户开放红利惠及全球

本报驻伦敦记者 蒋华栋

海外看中国

近期,中国经济改革中“扩大金融业双向开放”“放宽外资准入限制”等一系列开放政策,引起了海外投资者的高度关注。海外投资者如何看待中国市场和改革?吸引各方投资者的中国资产有哪些?《经济日报》记者就此采访了长期关注新兴市场的天达资产管理公司高层负责人。

与伦敦其他资产管理公司不同,天达资产管理公司60%的资金来自于发达国家,其50%的投资集中在新兴市场国家。作为少有的拥有新兴市场基因的资管公司,天达资产管理公司已经成为伦敦新兴市场投资领域的先锋。回顾公司25年的发展历史,首席执行官亨德里克·图尔特向记者表示,公司的发展得益于中国等新兴市场国家的发展成就。在过去25

年中,新兴市场国家的资本市场基础设施得到了迅速提升和发展。以中国来看,金融市场已经发展到非常大的市值规模,金融产业的快速发展促进了国内资本市场价格形成机制的建立和完善,带动了要素资源的流动和发展。

策略师迈克尔·鲍威尔表示,作为中国经济的支持者,他了解中国经济向消费和服务业主导模式的转型并非坦途,但相比其他西方发达经济体,增长势头要强劲许多。这一强劲的增长势头能够为中国经济发展和转型提供修正偏差的机会和空间。图尔特则认为,中国作为新兴市场的基石,正在为未来经济长期可持续发展奠定基础。从长期观察来看,中国监管层明确了解问题所在,同时掌握解决问题的能力。正是基于这一判断,天达资产管理公司未来长期战略将增强在亚洲市场,尤其是大中华区的业务拓展和资源部署。

作为第一批被允许直接投资中国银行间债券市场的机构投资者,天达资产可

谓中国金融市场开放的直接获益者。鲍威尔表示,近期中国政府再次放宽了QFII限制,扩大了投资中国银行间债券市场的投资者范围,足见中国政府正在有步骤地放开外国投资者进入中国股市和债市的渠道。欧洲市场机构投资者乐见和支持中国政府这一加速开放的态度和举措。

图尔特说,随着QFII、RQFII渠道的放宽,未来沪伦通和深港通等渠道的建立,将使中国与欧洲建立更为密切的金融合作关系,中欧之间的资金流通将更为便捷。基于对中国经济长期趋势的乐观态度和中国市场开放的期待,天达资产管理公司未来工作的核心之一,是考虑如何迎合和适应更加开放的庞大的中国市场。天达资产管理公司将更多了解中国、适应中国,积累自身投资中国市场的经验,为中长期内成为海外投资者进入中国市场的平台奠定基础。

鲍威尔认为,当前中国经济尚未被真实反映在股市和债市的重要指数上。

MSCI、FTSE 新兴市场股票指数以及花旗集团固定收益指数都在积极考虑纳入中国资产。天达资产管理公司预计,2020年中国资产在全球所有指数中的权重将达到10%至15%,2025年将达到25%。尤其是未来5年内,中国的债券市场将成为全球增长最为迅速的市场,也将成为全球最重要的固定收益市场,以及吸引各方投资者的重要资产交易场所。

事实上,中国金融市场的开放也将为中国自身金融企业“走出去”带来巨大便利。图尔特说,随着中国金融市场的快速发展,未来新兴市场国家将成为全球金融体系中的重要角色。值得关注的是,这一开放进程将是双向的,大量中国金融企业将“走出去”。这些“走出去”的金融企业,与天达资产管理公司一样,基因中根植着新兴市场因素。相比发达国家的投资者,中国“走出去”的金融企业和天达都是“来自于未来的企业”,将比发达国家企业更加适应未来的全球金融体系。

110个国家确认将参加世界人道主义峰会
首次世界人道主义峰会将于5月23日至24日在土耳其伊斯坦布尔举行

峰会时间为5月23日 世界人道主义峰会开幕 土耳其总统出席

至少将有10个国家确认将派代表参加峰会 并在土耳其举行的首次世界人道主义峰会

包括50个国家的 国家元首或政府首脑

峰会主席将发表讲话 并在峰会开幕式上致辞

2015年主题: 人道主义危机中的领导力

峰会主席将发表讲话 并在峰会开幕式上致辞

峰会主席将发表讲话 并在峰会开幕式上致辞



中国占世界服装出口比例为41%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世界银行近日发布的《缝纫致富》报告指出,中国服装出口占世界服装出口的比例为41%,仍是世界最大的服装出口国,但服装占中国总出口的比例在不断下降,仅为7%。报告指出,南亚国家有机会发展服装出口,创造急需的就业岗位,尤其是对妇女而言。孟加拉、印度、巴基斯坦、斯里兰卡等国服装出口占世界服装出口的比例分别为6%、4%、1%、1%,其服装出口占该国总出口的比例分别为83%、5%、19%、45%。

奥地利今年前两月出口额上升

本报 记者黄海报道:奥地利联邦统计局最新数据显示,今年1月至2月奥地利进口额为215.4亿欧元,同比上升1.2%,出口额为204.1亿欧元,同比上升2%,贸易赤字为11.3亿欧元。同期,奥地利自欧盟其他成员国进口为145.2亿欧元,同比上升1.9%,对欧盟其他成员国出口额为144.1亿欧元,同比上升3.4%。从第三国进口70亿欧元,同比下降0.3%,对第三国出口60亿欧元,同比下降1.2%。



韩国平泽拟建“中国城”

本报 记者白云飞报道:韩国黄海经济自由区厅近日称,拟在位于平泽市的自由区内建设面积为232万平方米的“中国城”,打造对华一站式服务。“中国城”项目由中韩共同投资开发,计划建设五星级酒店、酒店式公寓、大型购物中心、演出场馆、展销场馆、物流仓库、医疗机构及国际学校,形成集旅游、购物、服务、物流于一体的大型集散中心。建成后,预计每年将接待2000万人次以上的游客。目前,该项目的相关审查工作已完成,正在报批。

南非小幅调整燃油价格

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:南非能源部日前发布的《燃油价格调整通知》显示,5月份95号和93号无铅汽油价格将上涨0.12兰特/升,柴油、煤油及液化天然气价格将分别下调0.01兰特/升、0.09兰特/升和0.05兰特/升。南非能源部指出,调整5月份燃油价格主要原因是国际市场石油产品价格普遍上涨。此外,目前美国和欧洲进入夏季,对汽油的需求大幅增长,导致汽油价格上涨幅度较大。不过,近期兰特对美元汇率走强对此次价格调整起到了一定的缓冲作用。

西班牙因赤字未达标面临处罚

本报 记者谢飞报道:据西班牙媒体报道,近日西班牙总理拉霍伊向欧盟提出申请,请求欧盟免除对西班牙因去年预算赤字未能达标而需接受的处罚。根据西班牙与欧盟的相关协定,去年西班牙应将本国预算降至4.2%。由于该国去年预算赤字达5%,未能完成欧盟的指标,西班牙将面临相当于其经济总量0.2%(约合21.6亿欧元)的罚款。虽然欧盟早在引入欧元时就设定了此项处罚,但至今还没有国家受到过这一处罚。



“2016年雅加达美食时尚节”近日举行,吸引着众多参展商参加。图为欧洲一位大使在“红酒和奶酪”专题展位上,向消费者推介自己国家所产的红酒。 本报驻雅加达记者 田原摄

美联储官员称

华尔街不应过度关注美联储

据新华社纽约电 美国明尼阿波利斯联邦储备银行行长尼尔·卡什卡利9日表示,华尔街不应过度关注美联储的货币政策举动。卡什卡利当天在接受消费者新闻与商业频道(CNBC)采访时表示,目前华尔街将太多精力放在解读美联储货币政策声明上。他认为,如果将这些精力转向经济发展领域或许更加有效。

卡什卡利说,美联储正竭尽全力推动美国经济发展,并认为当前的货币政策是合适的。他同时说,货币政策要发挥作用还需其他宏观经济政策的配合。

目前,华尔街密切关注美联储的一举一动,以判断下次加息的启动时间。美联储定于6月中旬举行议息会议。对于是否会在6月加息,卡什卡利说,美联储密切跟踪通胀率和就业等经济数据,“如果数据允许”就会加息。

近期,多位美联储官员暗示今年内将会两次加息。但金融市场却认为,年底前最多有一次加息。

日本财务大臣称

若日元快速升值将干预

据新华社东京电 日本财务大臣麻生太郎9日表示,政府已做好准备,如果日元进一步快速升值将入市干预。在麻生表态后,10日东京外汇市场对美元汇率小幅跌至108:1水平。

麻生太郎当天在国会参议院决算委员会会议上说,日本不希望外汇市场剧烈震荡,这将影响到贸易、经济和财政政策。如果出现这种情况,日本政府可能干预市场。另外,他认为日元在今年4月底升值“过度”。麻生太郎讲话后,9日东京汇市日元对美元汇率小幅贬至107.65:1,而前一个交易日收盘为106.94:1。10日早间东京汇市日元对美元汇率小幅跌至108:1左右。

美联储自年初加息后一直按兵不动,令美元指数不断下行。过去6个月里,日元对美元汇率升值了约15%。在日本央行4月28日决定维持现有货币政策不变后,日元对美元汇率升至105:1左右,创下18个月来新高。

本版编辑 李红光



马其顿人文环境质朴,自然资源多样,商业市场开放,正吸引越来越多的投资者。其首都斯科普里现代与传统交融,展现出勃勃生机。 本报记者 田晓军摄

共同探索合作共赢之路

——访泰国常驻东盟代表团大使布萨迪·桑迪皮塔克斯

本报驻雅加达记者 田原

应中方邀请,东盟国家常驻东盟代表团的10位大使近日成功访问中国,这是“中国—东盟建立对话关系25周年系列纪念活动”的一部分。借此机会,记者就东盟一体化和中国—东盟合作等问题,专访了刚从中国返回雅加达的泰国常驻东盟代表团大使布萨迪·桑迪皮塔克斯。

记者:从泰国的角度,您如何评价东盟一体化特别是东盟经济共同体的发展进程? 布萨迪:半个世纪以来,东盟各成员国在曲折中加深了相互融合,推进一体化进程的意愿和能力亦不断增强。近年来,各成员国更一致同意加快建设一个基于规则的共同体,以更好地参与地区和全球事务。尤其是2015年底,东盟共同体宣布成立,是一体化进程中又一座里程碑,这一不断深化的地区融合符合世界发展潮流。另外,包括泰国在内的东盟国家,在东盟框架下共同维护了地区和平、缩小了发展差距、增加了人民福祉,尤其是提高了东南亚人

民的生活水平。

记者:如何看待中国在促进实现东盟一体化中的作用? 布萨迪:中国是亚洲的主要大国、东盟国家的主要合作伙伴、泰国最为友好的邻邦之一。近年来,中国与包括泰国在内的东盟国家在政府和非政府两个层面的良好互动愈加频繁,尤其是中国倡导的地区互联互通理念和机制,如“一带一路”、国际产能和装备制造合作等重要倡议,对强化地区融合具有重要意义,深受东盟国家欢迎和支持。自2009年以来,中国一直是东盟最大的贸易伙伴国;从2011年开始,东盟成为中国的第三大贸易伙伴。中国和东盟又签署了《中国—东盟自贸区升级议定书》。特别是中国率先与东盟在基建等互联互通领域和学术等民心相通领域展开了广泛合作。2016年是中国—东盟合作的又一个重要年份,双方将规划和落实下一个25年在政治和安全、贸易和投资、社会和文化等各个领域的全面

合作。

记者:在中泰合作的具体领域或重点项目上,您有何建议? 布萨迪:中泰两国要从大局出发,抢抓发展机遇,推进地区融合。例如,在此次访华过程中,我亲身体验了南京和苏州间的高铁,乘坐高铁很舒服、快捷,中国的高铁站比很多国家的机场还要先进。我相信这种远距离、大运力、高效率的交通方式正是包括泰国、印尼等东盟国家促进经济发展所需要的。因此,泰国在承接中国高铁等先进制造业产能中可走在前列。又如,泰国希望在有关国家的共同努力下,推动区域全面经济伙伴关系在今年底前全面建成,加快构建一个有着34亿人口、能够作为全球经济持续增长引擎的亚洲大市场。此外,双方在地区全面经济伙伴关系、澜沧江—湄公河次区域合作机制、南北和东西两个经济走廊、亚洲基础设施投资银行等多个地区合作新框架中也有着巨大合作空间和潜力。

欧元区或将避免希腊债务危机重演

赵小娜 梁淋淋

路”。但他同时强调,只有确保这些改革措施按救助协议得到彻底执行之后,债权方才会同意继续向希腊发放资金。

去年7月,希腊与国际债权人签署了第三轮救助协议,债权方同意在希腊履行一系列改革承诺的基础上,向其提供860亿欧元的救助资金。到目前为止,希腊从第三轮纾困计划中已获取214亿欧元,但下一笔救助资金的发放必须建立在第一次审查顺利通过的基础上。这次审查工作自2月份开始,至今审查报告仍未出台。目前,希腊与国际债权人之间最大的分歧在于,是否需要做出进一步减少支出承诺,以确保希腊的基本预算盈余占国内生产总值(GDP)比重在2018年达到救助协议要求的3.5%。

欧元集团在会议公报中强调,希腊通过审查之前必须完成以下前期工作:首先,通过退休金制度及个人收入税制度改革等措施削减开支,确保到2018年削减

金额达到GDP的3%;其次,制定额外的紧缩措施,如果希腊无法达到规定的预算盈余,这一“应急”措施将自动生效,进一步削减政府开支。

希腊的另一主要债权人国际货币基金组织(IMF)此前预计,希腊即便采取一揽子增税减支措施,到2018年基本预算盈余占GDP的比例仅会达到1.5%。因此IMF希望欧洲债权人能对希腊实施债务减免,或下调这一比例,同时希望希腊做出进一步削减支出的承诺。无论是应急举措还是进一步削减开支,希腊政府都将面临巨大政治阻力,希腊财长此前曾明确表示不会接受。

除了讨论希腊当前的改革进程,欧元区19国财长还首次讨论了希腊债务的可持续性。虽然欧元集团在会议公报中排除了对希腊实施债务减免的可能性,但暗示可能在操作层面给予实惠。公报说:“欧元集团将考虑在第一次审查结论

的基础上,采取额外措施来确保希腊再融资需求的可持续性。”公报强调,通过首次审查的另一前提是希腊要不断推进私有化进程。此前,希腊政府已经同意成立“希腊私有化和投资基金”并将通过法律形式予以确定。欧元集团对此表示欢迎,并决定将在今年6月任命监管董事会,确保该项基金在9月之前可以全面运转。

今年7月,希腊将向欧洲央行偿还约23亿欧元,此外还要向IMF偿还数亿欧元。如果希腊未能通过首次审查,50多亿欧元救助金将不能按时发放,希腊可能再次遭遇债务违约甚至新一轮债务危机。

对此,欧元区多位财长表示希腊债务危机不会重演。戴塞尔布卢姆说,希望5月24日召开的下次欧元区财长会议能通过关于希腊债务问题的协议。德国财长朔伊布勒也说:“有信心在5月24日找到希腊债务问题的解决方案。” (新华社布鲁塞尔电)

世经述评

希腊议会9日凌晨艰难通过了退休金及个人收入税制度改革,虽然几小时后召开的欧元区19国财长会暂未通过对希腊改革进展的首次审查,但表达了希腊债务危机不会重演的信心。

在欧元区财长会举行之前,希腊议会通过了财政紧缩方案,决定将减少部分退休金支出、合并部分退休金项目、增加社会保险缴款额,并对中产及高收入者增加税收。这项改革是国际债权人向希腊发放下一轮纾困资金的前提之一,希腊政府亟需这笔资金偿还即将在7月份到期的巨额债务。

欧元集团主席戴塞尔布卢姆在9日的新闻发布会上对希腊最新政策调整表示欢迎,称这“为完成首次审查铺平了道